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Megállapodás a kiegyezés 
ügyében.

Bécsi forrásokból merített értesülések 
egybehangzóan jelentik, hogy a két mi­
niszterelnök között, megállapodás jött 
létre a kiegyezést illetőleg. Nem az egyes 
részletkérdésekre vonatkozik az a meg­
állapodás, hanem arra, hogy a magyar i 
kormány nem kívánja ,a kiegyezésnek , 
Ausztriában parlamentáris elintézését, a ; 
mit Körber bajosan tudna, kivinni, hanem ; 
megelégszik az úgynevezett kaiserparagraph i 
(14. §.) alkalmazásával.

Erről szól legalább egyik bécsi lapnak \ 
a hire és egy másik bécsi tudósítás, me- ' 
Ivet a következőkben reprodukálunk:

E forrás szerint a mostani tárgyalások i 
alapja az a megállapodás, melyre a két < 
miniszterelnök első alkalommal jutott, í 
mikor a császár, illetőleg király elé ' 
mentek és a mely megállapodás a korona, i 
határozott tetszésével találkozott.

Ez a megállapodás a következő:
A nélkül, hogy a két miniszterelnök 

bármi részletbe bocsátkoznék, megálla­
podnak abban, hogy a kiegyezést még a 
jelen év folyamán okvetlen megcsinálják, 
nehogy az 1899. évi 30. törvényezikk, az 
úgynevezett Széli-féle formula akárcsak 
egy napig hatályba lépjen. A részletekben 
a két fél nem fog olyan nehézségeket

Vili, évfolyam. 196. szám

támasztani, melyek a megegyezést meg­
hiúsíthatnák és minden engedményért 
megfelelő rekompenzácziót fognak egy­
másnak nyújtani. A megegyezés külső 
formája ez által változhatik, de a mérleg 
fel nem billenhetik egyik fél rovására 
vagy javára sem. A megegyezést leg­
később október hó második felében vagy 
november első napjaiban viszik a parla­
mentek elé.

Az uj kiegyezés tartama 1903. évi 
január hó elsejétől számított tiz egymásra 
következő esztendő.

Mint sarkalatos tételben előre meg­
állapodnak, hogy az uj megegyezés tar­
tamára is fenrnarad Széli formulájának 
intézkedése, hogy csakis oly kereskedelmi 
szerződések köthetők a külállamokkal, 
melyek a kiegyezéssel egyidejűleg le­
járnak.

Ellenben eláll a magyar kormány 
attól az 1867-iki kiegyezésben gyökerező 
rendelkezéstől, hogy a kiegyezésnek 
Ausztriában is parlamentáris utón kell 
létrejönnie; megnyugszik abban, hogy 
Ausztria alkotmányos formában biztosítsa 
a viszonosságot tiz évre. A magyar kor­
mány alkotmányos formának elismeri a 

való életbeléptetést, mi­
integráns része az osztrák

tárgyalások azonnal meg- 
min eladdig foly látandók,

14. §. alapján 
után ez a §. is 
alkotmánynak.

A részletes 
inditandók és
mig a részletekre nézve a fentebb jelzett 
formában megegyeznek.

Íme Körber és Széli urak megállapo­
dása, mely itteni mérvadó körökben nagy 
tetszésre talált és a melybe Goluchowszky
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külügyminiszter a külfölddel kötendő 
szerződések szempontjából is belenyugo­
dott. Azok, a kik az u. n. nagyhatalmi 
állásnak mindent alárendelnek, valamint 
azok, a kik a két állam létére okvetlen 
szükségesnek tartják a kiegyezést, ezzel 
a megállapodással tényleg beérhetik; az 
adott helyzetben az egyetlen kibúvó.

Országos kath. nagygyűlés
Az idén ismét összegyűlnek hazánk ka- 

tholikusai nagygyűlésre a székesfővárosban, 
melyre vonatkozólag a következő felhívást 
vettük:

Felhívás Magyarország Katholikusaihos!

Az elmúlt években megtartott Katholikus 
Nagygyűlések nemcsak a katholikus öntudat 
megerősödésére szolgáltak, de üdvös határoza­
taikkal, melyekből immár nem egy meg is 
van valósítva, a katholikus társadalmi tevé­
kenységet is nagyban előmozdították.

Folytatni ezt a munkát, melytől egyház 
és haza fölvirágzását reméljük, kifejezést adni 
újból hűségünknek, ragaszkodásunknak Anya- 
szentegyházunk és édes magyar hazánk iránt; 
tanácskozni a további teendőkről, melyek ránk 
várakoznak: a folyó évben is Katholikus Nagy­
gyűlésre hívjuk össze Magyarország lakosait.

A Harmadik Országos Katholikus Nagy­
gyűlés október 15—18. napjain fog megtar­
tatni, a nagyméltóságn Püspöki kar véd­
nöksége mellett Budapesten, az ország fő- és 
székvárosában.

A Nagygyűlésnek rendes tagja lehet min­
den katholikus férfi, ki ezen szándékát folyó 
évi szeptember hó 30-ig a Nagygyűlést elő­
készítő bizottság irodájában (Molnár-utcza 11., 
Katholikus Kör) bejelenti s tagsági díj fejében 
4 koronát fizet. A rendes tagok résztvehet-
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A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA

í Bijou.
Irta : Prévost.

Az öreg Vornay-kastélyban — abban az 
időben, midőn Margit és Péter először látták 
egymást, — csak báró Vornay lakott Margit 
leányával. Cselédjeik, a vén Antal és Katarina 
-ázastársak voltak s már néhány év óta nem 
»aptak fizetést. Mindazáltal példás rendben tar­
tották a kastélyt.

Antal különösen az istálló és a vadas­
ért fölött gyakorolt felügyeletet, noha Vor- 
-;ayné halála óta csak egyetlen hátasló állott 

ólban s egy ponny, melyet Gargamelle-nek 
-Uak s amelyen Margit szokott vasárnaponkint 

a templomba menni.
,. Ilyenkor senki sem kisérte a fiatal leányt, 
oiszen a vidéken mindenki szerette őket, rablóktól, 
U'zenguzoktól nem volt mit tartani. A mise 
3 att aztán Gargamelle odakünt békésen legeié- 
^ett a torony tövében.

Egy szerda este azonban a szegény állat 
váratlanul megbetegedett és nemsokára kile­
helte páráját. Mi 
Margit szép, kék 
látták kedvencze 

természetesebb, mint hogy a 
szemei keserű könyeket hal­
halálán.

*
A következő

már 
volt 
nem 
öreg

szombat estén Antal elment 
Péterhez, Nicouleau kertész (iához, azzal az 
üzenettel, hogy Vornay báró kéreti magához. 
A kertész fia papnak készült s mivel 
ekkor betöltötte tizenhatodik évét, nem 
éppen ostobának nevezhető. De azért 
tudta elgondolni, hogy mit kíván tőle az 
főur.

A báró az ebédlőben fogadta. Különös 
kintettel nézett reá.

— Ah, te vagy az, fiam?
S kisvártatva hozzátette:

vasárnap jársz

te-

a— Ugy-e minden 
misére ?

— Igen, báró ur —
— Jobban fennéd

I mesterségét folytatnád,

felelte Péter.
ugyan, 
de mivel ez 

ha az apád 
már

úgyis késő, hallgass reám: Antal azt mondta 
nekem, hogy te lóháton jársz a misére . . .

— Igen, uram. Azzal a ponnyval, amely 
hétköznap a vásárra viszi a zöldségeket.

— Nos . . .
Egy perczig mintha habozott volna a főur. 

Végignézett a falakon díszelgő ősképeken, a 
pohárszék felett ékeskedő czimeren, majd meg­
akadt tekintete a rozoga lábú foszladozó búto­
rokon. Es végül arra is vetett egy pillantást, 
ahol egy fiatal tizenötéves leány ült, feketébe 
öltözötten, kézimunkával kezében.

— Nos — kezdte újra — a Margit kis­
asszony lova kimúlt s én a legközelebbi vásá­
ron másikat veszek neki helyette. Ha ugyan 
találok arra valót. De holnap nincs mivel a 

; templomba mennie. Nem vihetnéd őt magad­
dal ? Egyikőtök sem valami nagy, jól elfértek 
ketten is a ponnyn. Hiszen csak holnapról van 
szó . . . Nos ? ... te nem válaszolsz ? Igen, 
vagy nem ?

Péter egész haja gyökeréig elpirult.
— Úgy lesz, báró ur, — dadogta.
Margit kisasszony fölállott a helyéről s

cl

*

~ ---- - ruházására meglepő olcsó árak!!! ==

FÁBRY TESTVÉREK nagyáruházában 
^páradon, Olasz! Fö-utcza. Telefon szám 76.

Fiuk és leánykák részére, igen erős Carlsbadi czipők 1 írt 20 krtól kezdve, továbbá Csizmák, Galocsnik; 
Kalapok, Sapkák, 50 krtól kezdve, Fiú ingek 90 krtól feljebb, kész fiú Lábravalók, Gallérok 12 krtól, Kézelők 20 krtól, 
Nyakkendők 15 krtól feljebb, Keztyük, Harisnyák. Zsebkendők 6 krtól feljebb, Inggombok. Pénztárczák. Fésűk, Kefék, 
Szappanok, Zsebkések, Esőernyők, üti bőröndök, téli alsó Ingek, Nadrágok, Gaináslik, gyapjú Takarók, Törülközők, 
Szalmazsákok, kész Paplan és ágylepedők, Chiffonok, Vásznak, Barehetek ez idényre különösen óriási mennyiségben 
érkeztek s rendkívül olcsón adatnak el.

Elitemért szolid keresztény üzlet! Olcsó szabott árak!
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i.ek a szakosztályi üléseken, a nyilvános ülé­
seken, a Nagygyűléssel kapcsolatos ünnepsé­
geken. s a szakosztályi üléseken szólást és 
szavazási joggal bírnak. A hölgyek pártoló-tag­
jai lehetnek Nagygyűlésünknek s tagsági díj 
tejében két koronát fizetnek. A pártoló-tagos 
a nyilvános üléseken s a Nagygyűléssel kapcso­
latos ünnepélyeken vehetnek részt.

Kedvezményes utazásról, élelmezésről, la­
kásról gondoskodva leend, s a szegényebbeknek 
a tagsági díj elengedte! ik.

A Nagygyűléssel egyidejűleg fog megut­
álni *0 évben is az Euchar szlikus Kongresz- 

szus s ugyanekkor l-sz a Katholikus Egyesü­
letek Országos Szövetségé ek évi közgyű­
lése is. . . ,

A részletes prograrnmot idejekorán 
megküldeni a jelentkezőknek.

A jelentkezést két, hogy mindennel 
korán készen legyünk, kérjük legkésőbb 
tember hó 30 ig okvetlenül beküldeni.

Magyarország katholikusai!
Egyházunkért és hazánkért egyformán do­

bogó szivünk lelkesedésével hivju* meg Ma­
gyarország katholikosait a mi Nagygyűlésünkre. 
A ki csak teheti, szegény es gazdag egyaránt, 
papok és világiak, jöjjenek el mind, hogy a 
hitiek és hazaszeretetnek mindnyájunkat al­
hat!') érzéseiben egyesü v->, ismételjük meg szent 
fogadalmainkat: katholikusok vagyunk, katoli­
kusok maradunk, magyarok vagyunk, magyarok 
leszünk — szivünk utolsó dobbanásáig!

Budapest, 1902. Szent István királyunk 
üm. péti.

A Magyarországi Kath. Egyesületek Orsi. 
Szövetsége nevében:

Ifj. Zichy János gróf.
elnök.

Gróf Apponyi Géza. Kánter Károly, 
dr. Boromisza libor, lov. MaltyasovskyLajos, 

prelates. ’
br Gerliczy Ferencs, dr. Zlinszky János, 

alelnökök.
Gyürky Odón,

titkár.

fogjuk

ideje 
szép

A német katliolikusok kongresszusa.
Mannheimből tegnapi kelettel i-lentik: A 

németországi katholikusoi; 49-ik nagygyűlésére 
sok résztvevő jött el a birodalom minden ré­
széből. Olt voltak többek között Bachem, Ca- 

hensli, Dasbach, Gröber. Pichler, Porsch, Roe- 
ren, Schadler és Trimborn képviselők.

Délután 3 órakor indult meg a diszrnenet, 
a melyben összesen 140 egyesület vett részt 
20.000 emberrel. A menet a főúton ment vé­
gig az uj ünnepi csarnokba, a hol a pápa, a 
császár és a nagyherczeg mellszobra volt fel­
állítva. Útközben a freiburgi érseket zajos ová- 
czióban részesítették.

A gyűlést délután 5 órakor nyitotta meg 
Giesler bírósági irodaigazgató. Utana Schaed- 
ler képviselő az impozáns menetről emlékezett 
meg, a mely megmutatta, hogy az ember lehel 
munkás a nélkül, hogy a vörös zászlót követné. 
Csak az egyház nyújthat üdvöt, csak az egy­
ház segíthet a munkás kon.

Azután a freiburgi érsek beszélt és azokat 
az áldásokat ecsetelte, a melyeket az egyház a 
munkásoknak nyújt. A legutóbbi fuldai püspök- 
konferenczián — úgymond — meggyőződött 
róla, hogy az egyház főfeladatának tartja a 
munkások érdekeinek előmozdítását. Beszédét 
azzal fejezte be az érsek, hogy megáldotta a 
gyűlést.

Ezután Reinhardt freiburgi munkásegye- 
sületi titkár beszélt a kath. legényegyesületek 
előnyeiről, utána pedig Bonaventura páter 
(Berbn) az egyházról és az egyház emberszer > 
tetéről. A beszédeket mind nagy felezéssel fo­
gadta a gyűlés. Azok a résztvevők, a kik az 
ünnepi csarnoktól kiszorultak, egyidejűleg más 
termekben tartottak gyűléseket.

Este 8 órakor ugyancsak nagy részvétel 
mellett ismerkedő est volt, a melyen Martin 
polgár nies', er üdvözölte a gyűlés tagjait a város 
nevében.

Turpisságok.
— Franezia hírek. —

Meg kell adni, hogy a franezia kormány­
lapok épp< n úgy érten-k a ferdítéshez, mint 
például — hogy messzire ne menjünk 
magyarok.

Nap-nap után jöttek a lapokban hírek 
mic.oda nagy lelkesedéssel ünnepük a szerze­

a

tes üldöző kormányt. Egy darabig fel is lehetett 
a híreknek ülni, addig t. i., mig a leleplezések 
meg nem indullak.

S a mint eddig nem lehetett végét be­
látni a dicsekvő füllentéseknek, úgy most a 
leleplezéseknek indult meg egész áradata.

Üdvözlő megyék.
A Malin minapában nagy büszkén előso­

rolta, mely megyék hogyan nyilatkoztak a 
Combes-féle rendeletekről. Negyvenhárom nép. 
gyűlés hozott eddig ez ügyben határozatot. s 
a Matin szerint »mindössze tizen nyilatkoz­
tak a szabad iskolák be-árása ellen.«

A Croix szerkesztősége átvizsgálta a Ma­
tin névsorát s ugyanaznap esti számában ne­
vekkel és számokkal bizonyította, hogy negy­
venhárom közül huszonöt nyilatkozat volt a 
kormányrendeletek ellen.

Ezt a Matin sem vonhatta kétségbe; azért 
másnapi reggeli számában következőleg irt a 
dologról:

»Negyvenhárom megyegyülés közül körül­
belül tie nyilatkozott a kormányrendeletek 
ellen . . .«

A pecsétek törvénytelenek.
A lyoni felebbviteli törvényszék példájára 

a franezia bíróságok uain unfele a törvényes 
alapra helyezkednek és a Combes rendeleté­
ből jogtalanul felrakott pecsétek leszaggatóit 
következetesen büntetlenül hagyják.

Legutóbb Saint-Etienneben került bíróság 
elé a községnek valami 20 lakosa, köztük a 
plébános is. Rouchouze apát-plébános azzal 
volt vádolva, bogy a községbeli szabad iskola 
pecsétjét letépte, a többiek pedig, hogy ugyan- 

' akkor a hatóság közegeit, szidalmazták, bán- 
: lották sib. A bíróság el is ítélte 
j kivéve a plébánost, a kit a vád 
; mentett azzal az indokolással, hogy 

telendő cselekményt nem képes.
A kormány bérében álló ]

irta

szidalmazták
valamennyit, 

aló! fej­
tette bün-

Havas ügy- 
. tntg az

kormány bérében 
nökség aztán következőképpen 
ítéleti t:

»Felmentették: Rouchouze 
elitélték: Caraot-i 200 frank

apát-plébánost, 
pénzbüntetésre

<>; >-.í-i vő a szoba szögletét, 
d A bók. amelylyel m-ghijolt 
ósdi volt ugyan, de az arczacsak 
az iljuiádől. midőn így :zólt :

— Köszönöm. Péter.

PéLrhez közbe­
elölte, kissé 

úgy tündökölt

*

Pont ki- 
Bijou hátán

Néhány vasárnap múl: 
lenes órakor Nicouleau Pé 
ülve megjelent a kastély lerrasza előtt. Ugyan­
akkor Margit kisasszony megállóit a lépcső el-ő 
fokán, s a következő párbeszéd fejlődött 
közöttük:

— .ló reggelt, kisasszony!
— Jó reggelt Péter, moh-tünk?
— Én készen vagyok, kisasszony.
— Üljön hát fel, Péter.
— Ahogy parancsolja, kisasszony.
Ek’or Péter hirtelen ujre vissz ült -ov,, 

s hnyujtofa a k>zét Margitnak, aki könnyedén 
szökött fel a háta mögé. S hogy le ne essék, 
karjaival átölelte a fiatal ember vállát.

így indultak el.

ki

hogy a földnek ujraszüleíő, illatos ifjúsága any- 
nyira a fejükbe szállott, hogy nem mertek 
egymásra nézni sem.

Vornay báró meghalt. Az öreg Nicouleau- 
pár is elköltözött az árnyékvilágba. Bourges, 
a kis falu uj papot kapott s a viz elhordta 
a régi tahidat. A templom tornyát bedöntölte 
egy földrengés, az országul melletti erdőt ki­
irtották s a kastély közelében leégett a nagy, 
üres granárium, de Péter, Margit és Bijou 
mégis minden vasárnap összetalálkoztak az 
ódon kastély lépcsője előtt.

Ez idő alatt Péternek meggörbült a háta 
és Margit kisasszonynak hajába fehér havat 
szórt az idő. *

Áprilisnak egyik vasárnapján, midőn Pé­
ter szokása, szerint megállóit lovával a terrasz 
alatt. Margit így szólott hozzá:

— Péter, kösse egy fához Bijout és jöj- 
be hozzám egy szóra. Valami mondani va-
van.
Péter bámulva engedelmeskedett. Húsz év 
először történt, hogy Margit kisasszony

jön 
lóm

Az utón ser ki sem csudálkozott 
hogy Vornay kisasszony ily barátságba

azon, 
n van 

a kis N.couleauval, hiszen a jó falusi nép őt 
félig-meddig már papnak tartotta.

így jött és múlt »gyík vasárnap a má­
sik után. Volt idő, midőn vörösbe játszottak 
a tölgyfa levelei és szürke volt az ég, mint a 
piszkos üveg. Máskor meg olyan volt körü­
löttük a vidék, mint a gyémántkövekkel tele­
szórt fehér bársony. Volt aztán eset arra is,

óta 
behívta volna. Mintha feltámadt volna ifjúsága, 
oly erősen dobogott a szive, midőn követte őt 
az ebédlőbe. Vornay kisasszony 1« ült egv 
rosszékbe, Péter állva maradt.

— Péter — kezdte a leány — az uj pap 
különös dolgot mondott nekem tegnap. Úgy 
látszik, hogy a nép meg van botráokozva 
azon, hogy minket egy ló hátán lát 
plomba menni. Az erkölcsök, úgy látszik, meg­
változtak körülöttünk, anélkül, hogy ezt ma­
gunk észrevettük volna. Néhány vén paraszt

tegnap.

ka-

Ugy

a tem-

házaspárt, kivéve, mi vagyunk csupán, akik ezt 
megengedjük magunknak.

— Nos . . . kiáltott fel Péter 
mert féltette élétének egyetlen örömét.

— Nos . . . nekem mindegy . . . 
lek a pletykán. Én csak megismétlem 
nak, i-mil a. ,,-ap mondott: hogy 
mint a hites urammal igy lovagolni r 
ratu rág Imakra ad okot . . . Irm . .

Lesütötte a sz- inét és elhallgatott, 
seri b: brál a ruháján, megértí-e Péter? 
nem akarja ? Vagy talán nincs is mit i 
teni? Kinő csönd állt be közöttük.

Majd megszólalt a férfi:
— Úgy fogok tenni, ahogy kívánja, kis­

asszony . . . De én magam is csak nevetem 
az etajta plelykázásokat . . .

Vornay kisasszony egy pillanatra a -ze" 
mében felejtette a szemét, azután alig észreve- 
hetőleg vállat vont.

— Jól van — szólott. — Igaza lehet.Elég 
öregek vagyunk mindé kettc-n arra, hogy a 
mások feje után induljunk.

Újra rá nézett, hosszan. De ip°bí 
már nem volt ideges, csak a szeme köoy- 
nyezett és a hangja reszketett (gy 
dón húszéves szokásához hiven, igy 
terhez:

— A viszontlátásra, Péter.
Es bár Péternek a torkát 

folytogatta valami, a mi fájt is, 
is volt és szokatlan, ő mégis elég higgadtan 
válaszolt: -

— A viszontlátásra vasárnap, kisasszon!

ijedte

neve­
in a gá­
tassal, 
szaka-

Idege-
> Vagy 
megér-

kissé, nii- 
szólt Pé-

szorította, 
édes
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a hatóság gyalázása miatt; Marteauné asszonyt 
a hatóság elleni izgatásért 200 frank pénz­
büntetésre; stb.<

Vagyis pontosan felsorolj.'!, kii miben ta­
láltak bűnösnek; de azt bölcsen ti hallgatj-:, ■ 
hogy a plébánost a pecsétek lessaggatásáért 
nem ítélték el.

P&ris, jaj neked!

Paris városa tudvalevőleg lelkesen har­
czol a szabadkőműves kormány ellen s úgy 
a választások alatt, mint azután is többször 
kimutatta, hogy a kormány őrültséggel határos 
elfogultságát nem helyesli.

E miatt persze a szabadkőműves hecz- 
fómesterek és heccz-tanonczok előtt most Páris ; 
nem a legkedvesebb varos.

Legutóbb egy kis szabadkőmüves-tanoncz ; 
érdekes kiruczczanást tett Páris városa ellen. , 
Pujade dr. Amélie-les-Bains orvosa, a me- : 
gyegyülésben mérgesen kifakadt Páris városa ■ 
ellen. Kijelentette, hogy Páris méltatlanná lett ' 
arra, hogy Francziaország fővárosa legyen s | 
megérdemelné, hogy elsülyedjen.

Azzal Francziaország térképéhez lépett s ' 
a dreyfusard többség ordítása közben levakarta ! 
róia Páris városát.

S csodálatos! Páris azóta még mindig ép 
égé z-égben dolgozik a szabadkőműves uralom ' 
össze'öréséo.

Korimlnias gyilkosság | 
a ¥o Hí-erdőben. I

Talált hulla.
Vasárnap aikonyultan a Volfi-erdőben va- • 

dászgató Parkas József mükertész és Horváth i 
Géza rendőrbiztos a Kér felé vezető ösvényen l 
egy 30—32 évesnek látszó női hullára bukkan- I 
lak, miről legott értesítvén a rendőrségei, I 
Herczeg Jenő inspekcziós rendőrtiszt és Nemes | 
Áron rendőrorvos siettek a helyszínére, a hol : 
az avaron feküdve találták a hullát, melyen az I 
első pillanatra külerőszak legkisebb nyoma sem | 
látható. !

A kék rekh állig gombolva rajta s csupán , 
a szájába tömölt vastag flaneil kendő árulja i 
el, hogy borzalmas gyilkosság áldozata a sze- I 
rencsétlen asszony. A mit a vizsgálat be is ■ 
igazol, mert amint lefejtik a mtgdermeut list- i 
ről a ruhát, ott tátong a 3. és 4-ik borda kö- j 
zött a megaludt vértől elzárt seb, mit hatal- ; 
más kés üthetett: egyébként csodálatosan ép a , 
hulla, sehol semmi nyoma a szörnyű tusának, 
amiről a kimeredt izmok tanúskodnak.

A vasárnap esti vizsgálat folyamán mit I 
sem sikerült megállapítani, még az asszony ki- I 
létét sem. Csupán arra következtethettek, hogy ! 
förtelmes bestiálitás áldozata a szerencsétlen i 
asszony.

A hétfői nyomozás.
A hétfő reggeli nyomozás, melyet Papolcey I 

ferencz rendőrkapitány vezetett, megállapította 1 
az asszony kilétét, miszerint a gyilkosság áldó- | 
zala Burle Anna tasádfői születésű 32 éves 
napszámos nő, aki itt, Nagyváradon Brindás 
György malmi munkással élt vadházasságban.

A gyanú
Tanuk igazolták, hogy az asszony pénte- 

*pn délelőtt 10 óra tájban a Volfi-erdőbe in- i 
Jult. galyfat. szedm.

Orvosi vélemény szerint, estefelé támad- i 
hanák meg faizodésközben, még pedig mint az 1 
admi időbér. fát szcd^gitő többi asszonyok 
T«!omá a sej’tmi eig‘d., ké ott csavargó su- , 
hmcz lehet . ‘e p?S; Rkik a jöttem cs nos ’

mutter fészkelődik és az udvarló sugdolódzik.
Hiszen ezek jól csinálják, csak ne igy előttem!
De Hermin most se hagyott el.
— Bácsi! Sokáig megyünk még az alagutban ?
A nők közül valaki hangos kaczajban tört ki, 

mire a horkolás abba maradi ée helyét fáradt szu- 
szogás váltotta fel.

A táti biztosan felébredt.
Kezdetben megint csend, de az ideges fészke­

lődés és óvatos sugdolódzás aztán annál jobban 
kezdett tobzódni.

menyecskét erőszakosan leteperték, de mert az . 
kétségbeesetten védekezett, ö: szesznek álták. A ; 
nyomozást ebben az irányban folyatják, de 
különös, hogy mind‘/.ideig eredményit len.

Brindás György, kivel az asszony évek óta | 
együtt lakott, senkire em gyanakszik, sőt arról 
is cs .k tegn ip értesült az ácsi pusztáról mun- I 
kából jövet, hogy az asszony eltűnt hazulról, de ; 
ő óZv hitte, hogy Kabaláspatakra apjához ment, | 
míg nem a malomban értesült, hogy a Volfi- í 
erdőben talált hulla a Burle Annáé.

I 
Az ügyészség vizsgálata.

Tegnap délután Nizsalovszky Endre helyei- } 
tes vizsgálóbíró, dr. Baróthy Pál kir. alügyósz, 
dr. Grósz Menyhért és dr. Gerő Sándor tör­
vényszéki orvosok a helyszíni vizsgálatot tar- • 
tolták meg, a mely azonban semmi lényeges 
körülményt nem derített ki. A fentiek jelenlé­
tében megtartott bonczolás konstatálta, hogy az 
asszony halálát közvetlen fulladás okozta, erre 
vall az, hogy az asszony szájában a fejkendő 
erősen beszorítva találtatott, de ezenkívül (él- ; 
szeme és nyaka megvágva valamint melle is 3 
át van szúrva. A nyomozást minden irányban 
folytatják.

Az a sötétség.
— Fürdői levél. — 5

Egy ismerősöm látogatása végett kinn voltam 1 
a fürdőn. Itt a Püspökbe.

Este visszafele jövel az emeletes kupék föld- j 
szinti részébe kerültem be oly szerencsésen, hogy | 
egészen egyedül voltam. De szerencsém csak a Fé- f 
lix-fürdőig tartott. Mert olt egy famíliát gyömöszölt 1 
be a konduktor. L

Hiszen utóvégre ebben nincs valami nagy baj. I 
Öten voltak, hát elférhettünk szépen. Én olt ültem [ 
az egyik ablak mellett. Mellém került a família | 
mutterje, ő melléje a másik ablak mellé meg az 
udvarló, ki a leánynyal szernhen üli. Ebből világos, 
hogy a lány megint csak ablaknál ülhetett és igy a 
tatának éppen úgy mint a mutternek közbül kellett 
helyt foglalnia. Végre, hogy én se maradjak vis-a- 
vis nélkül, egy 8 éves forma kis lányuk meg 
szembe velem az ablaknál foglalt helyet. Még meg­
említem, hogy elég kényelmesen elfértünk a ku- |' 
pélában. |

A kis nő kezdte meg a társalgást. |
— Bácsi. Maga nem szivarozik. i
— De igen.
— Hát mért nem gyújt rá ?
— Ugyan Herminka — szólt volna rá a mut­

ter, de a kupéban egyszerre a legéjszakaibb sötét­
ség lett, A lámpa, melyben gyertya égett, elaludt. El­
aludt pedig, mert egészen leégett.

Ezer szerencse, hogy az utazó közönség ezt a 
kezdetben kellemetlen dolgot végre a gyakorlat ut­
ján megszokja.

Mi is, nem törődve semmivel, ültünk a nagy 
sötétségben.

A csendet, végre halk horkolás, elfojtott nevetős, 
ideges fészkelődés és óvatos sugdolódzás kezdte 
felváltani.

Biztosan a fatter horkol, a leány nevet, a

Mi a kóringyáló csudát csinálhatnak ezek ? 
kezdett az indiskret kíváncsiság végre engem is ül­
dözni. Na mindjárt megtudom.

Rágyújtok egy szivarra.
Úgyis tettem. Kiválasztottam azt a pillanatot, 

melyet úgy andungra a legkritikusabbnak gondol­
tam és egyszerre egy serczenós —• utána világos­
ság — utána egy bőszült kiáltás a táti ajkairól 
. . . És oda nézek én is.

Az elképedt udvarló akkor fonta le elté­
vedt karját és húzta el csalódott ajkát. . . a mut­
ter nyaka és szájáról.

Tableaux !
A gyufát elfojtana és nyugodtan eresztettem a 

füstkarikákat.
Hogy a finálé hogy végződött, nem lát­

hattam.
Pár pillanatra rá berobogtunk Várad Velen- 

ezére, ahol az egész banda kiszállott.
(Puby.)

ÚJDONSÁGOK.

Régészeti es történelmi mnzeum. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 8—5 óráig 20 krért. Más időben 60 kr.

* Gyász az uralkodó családban. Margit 
Zsófia királyi herczegnő, Albert Württemberg! 
herczeg felesége — mint Gmundenből távirják 
— vasárnap este 6 óra 15 percekor harmincz* 
két esztendős korában elhunyt. Halálát sziv- 
elgyöngülés okozta. Margit Zsófia királyi her- 
czegnő a király idősebbik testvéröcscsének, az 
1896-bau elhunyt Károly Lajos királyi her- 
czegnek és második feleségének, II. Ferdinand 
sziczihai király leányának, Mária Annunciatá- 
nak gyermeke s 1870-ben május 13-án szüle­
tett Arstettei ben. Testvére volt Ferencz Fer­
dinand királyi herczeg trónörökösnek. Apátnője 
volt a prágai nemes hölgyek alapítványi inté­
zetének s ezelőtt kilencz évvel, 1893. >'vi 
január 24-én ment feleségül Bécsben Albert 
Württemberg herczeghez. Az elhunyt királyi 
herczegnő már régebb idő óla beteg. Bélbaja 
volt, nemrég pedig Wilhelmshavenben meg is 
hütötte magát. Akkor Gmundenbe utazott, hol 
az orvos kijelentette, hogy operálni kell. Él­
ni vatták Bécsbői Braun professzort s végre is 
hajtották az operácziót, de már ez sem segí­
tett a bajon s a herczegnő tegnap este meg­
halt. Már délben olyan nagy volt a szivgyön- 
gesége, hogy az orvosok káoforinjekeziót ad­
tak neki, mivel néhány órával meghosszabbí­
tották az életét. A királyi herczegnő teljesen 
eszméletén volt utolsó perezéig. Férjétől, gyer­
mekeitől és rokonaitól érzékenyen elbúcsúzott 
s megköszönte jóságukat. Az altmünszteri pap 
ellátta a haldoklók szentségével.

— Szívesen halok meg, mert az Urba 
megyek, — ez volt az utolsó szava.

Az elhunyt reggelig halottas ágyán ma­
radt s ma teszik rovataira. Kívánsága szerint 
az altmünszteri templomban temetik el, ahol 
a Württemberg-család sírboltja van.

* Tanárváltozás a főgimnáziumban. A
helybeli premontrei főgimnázium egyik fiatal és 
jeles tanárát, Lakner Gáspárt — mint értesü­
lünk, Kassára helyezték at és helyébe Kégli 
Károly és Scharnitzky Gellert osztattak be a 
rend it'eni főgimnáziumához. ,

* ho-v-ui h-unuepéiv Nagy varadon. Egy- 
í hangú lelkesedéssel csatlakozott legutóbbi köz­
li gyűlésében Nagyvárrá törvényhatóság?, ahhoz 
j az országos mozgalomhoz, hogy Kossuth Lajos 
" 100 ik születésű njU m -él impo ín-ibb tnő-
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don megünnepeljék. Elhatározta, hogy ez évi 
szeptember hó 19-én ünnepélyt rendez. Egy 
bizottságot küldött ki a törvényhatóság, amely 
megállapítja az ünnepély módozatait. A kikül­
dött bizottság ma, kedden, augusztus hó 26-án 
délután 4 órakor tanácskozik s megállapítják 
úgy a rendkívüli városi közgyűlés tárgysoro­
zatát, mint az ünnepség többi mozzanatait. A 
kiküldött bizottság a következőkből áll: Rimler f 
Károly elnök, Boráé Ferencz, Komlóssy Jó­
zsef, Hlatky Endre, dr. Hoványi Géza, Nádi 
Ödön, Szokoly Tamás, Beczkay Lajos, Halász 
Lajos, dr. DŐry Ferencz és Hácz Mihály tagok.

* A színház világítása. A Szigligeti-színház 
villamos világításának felügyeletét a városi 
mérnöki hivatal teljesiti. A jövőben időnként 
ellenőrző vizsgálatot teljesítenek. A nagyváradi 
posta-távirda igazgatóság átiratban értesítette 
a várost, hogy a színház villanyvilágitasi be­
rendezésének ellenőrző vizsgálatával Gál Ele­
mér távirda- fő mérnököt bízták meg.

* Díszes esküvő. Tegnap délelőtt fél 11 
órakor esküdött örök hűséget P ambry Gábor 
százados bájos mennyasszonyának, Bozóky 
Margitnak. A Szent László-templom ez al­
kalomra zsúfolásig meglelt ritka előkelő közön­
séggel. Nagyvárad társadalmának legelső csa­
ládjai csaknem valamennyien olt voltak, hogy 
elbúcsúzzanak a mennyasszonytól, kit Nagyvá­
radon mindenfelé csak tisztelet és szeretet kör­
nyezett. Olt voltak jó barátnői, kiknek imája 
boldogságot esdelt az ifjú pár számára s akik 
a szent szertartás alatt titokban bizonynyal 
gondoltak arra, mikor majd ők is . . . mikor 
majd ők is . . . tt voltak a köztiszteletben 
álló Bozóky- és Hoványi-család ismerősei, 
biratai, szóval olyan előkelő és nagyszámú kö­
zönség. a minő ritkán gyűl össze esküvőre.

Az esketési szertartást dr. Karsch Lollion, 
Derecske ősz plébánosa, a családnak régi jó 
barátja végezte, aki az uj párhoz mélyen 
megható, remek beszédet intézett, mely után 
a menyasszony magyarul, a vőlegény németül 
elmondták a szent eskü szavait. Esküvő után 
az ifjú pár és az egész násznép igaz kérész- j 
tény módra nászmisét hallgatott, melynek | 
végeztével az örömszülék házánál szűk család 
körben fényes ebéd volt, hol szebbnél-szebb j 
pohárköszöntők hangzottak el. Az ifjú pár a I 
délutáni gyorsvonattal Tirolba utazott.

Az esküvőn koszorús leányok voltak ' 
Ihury Katinka és Thury Tercsi, vőfélyek dr. 
Bozóky Kálmán és dr. Bozóky Dezső. Mint 
násznagyok szerepeltek dr. Hoványi Géza, dr. 
Hoványi Ferencz, Tamásfaivi Thury Ignácz 
közjegyző és Papp János megyei főjegyző.

A nász alkalmából közel és távolból 
számtalan üdvözlő távirat és levél érkezett az 
uj párhoz és az örömszülőkhöz. Az üdvözlők 
sorában első volt Wlassics miniszter, ki me­
leg hangú sorokat intézett Bozóky igazgatóhoz. 
Sürgönyöket küldtek Toriházi Gyula, Toszt 
Gyula miniszteri tanácsosok, Fetser Antal apát­
kanonok stb.

* A nemzetközi diák kongresszus Debre- 
ezenbea. Hindy Zoltán dr., a nemzetközi diák­
kongresszus rendezősége részéről Debreczenhen 
járt, hogy az ottani diákkonzulátussal tár­
gyaljon a debreczeni ünnepségekről. Ez alka­
lommal elhatározták, hogy ki fognak rándulni 
a Hortobágyra s e czélra a főiskola gaz­
dasági tanácsa 600 koronát szavazott meg.

* Katonai hírek. Az idén Tenkének is 
kijutott a katonai gyakorlatokból, mivel a had­
ügyi kormány nagyszámú honvédséget összpon­
tosított a Tenke környékén folyó gyakorlatokra. 
A budapesti I. honvéd-gyalogezred vasárnap 
délután 1 órakor érkezett meg Nagyváradra, s 
a honvéd-zenekar pompás játéka i ellett vonult

be a városba. Az utczákon, hol elvonultak a 
délezeg magyar katonák, a közönség lelkes é- 
jenekkel üdvözölte őket. A katonákat a lakos­
ságnál szállásolták el, mig a tisztek a Rima- 
nóczy szállóban béreltek lakást. Este a tisztek 
közös vacsorára gyűltek össze Karner körözs- 
parti éttermében, a mely előtt a honvéd-zene­
kar óriási közönség jelenléte és lelkes tüntetése 
mellett adott térzenét. Az ezred ma indul to­
vább Terikére. - A 37-ik gyalogezred Karg 
báró ezredes vezénylete alatt pénteken Csermő 
községbe érkezett. Egy napi ott tartózkodás 
után folytatták utjokat Lippa felé, a hadgya­
korlatok színhelyére.

* Kossuth uevenapji. Kossuth Ferencz 
tegnap Olaszországból Budapestre érkezett. Dél­
előtt kiment a Kerepesi-nti temetőbe ős úgy a 
saját, mint az öcscse Kossuth Lajos Tivadar 
nevében koszorút tett atyja sírjára. Kossuth 
Lajos Tivadar szeptember közepe táján fog 
Budapestre érkezni, hogy jelen legyen a szep­
tember 19-iki Kossuth ünnepen. Délután 4 óra­
kor a Kossuth Lajos nőegylet testületileg ki­
vonult a kerepes! temetőbe és koszorút helye­
zett Kossuth Lajos sírjára.

* Katholikus legényegyesületek nagygyű­
lése. A magyar katholikus legényegyesületek 
idei nagygyűlését augusztus 27-én tartják Bu­
dapesten, a központi legényegyesület nagyter­
mében. A gyűlés vezetésére Városy Gyula püs­
pököt, a legényegyletek szövetségének diszel- 
nökét kérték föl, ki 27-én reggel misét mond 
az Erzsébet-városi plébánia templomban, s 
utána ő nyitja meg a tanácskozást is. A nagy­
gyűlés alkalmából Budapestre utazó egyleti el­
nököket 26-án este fogadják a pályaudvaron. 
Nagyváradról Pálffy Béla,a kath. legényegylet 
alelnöke utazik ez alkalommal a fővárosba.

* A fiatal pinezérnők alkonya. Széli Kál­
mán mint belügyminiszter hónapokkal ezelőtt 
rendeletet adóit ki, hogy kávéházi kaszirnők 
csakis olyan nők lehetnek, akik legalább negy­
ven évesek. Ezt a rendeletet még nem haj­
tották végre. Most azonban a belügyminiszter 
újabb rendeletét adott ki, mely szerint a vidé­
ken vendéglői-pinezérnö vagy szállodai szoba­
leány csakis 
betöltötte. A 
tember 1-én

i végre fogják
* Az állatvásárok betiltása. A 

lésügyi miniszter által Nagyvárad városára el­
rendelt zárlat már tegnap nagyon megcsap­
pant otta a hetivásár forgalmát. A barom- és 
sertésvásár betiltása oly gyorsan s későn 
érkezett, hogy már nem lehetett értesíteni 
az összes biharmegyei községeket és igy 
vasárnap este és tegnap, hétfőn kora reg- ; 
gél igen sok falusi ember jött marhával és 
sertéssel, azonbaa a vámoknál felállított rend­
őrök visszautasították a vásárra szánt álla- ! 
ltokat. Ebből sok baj és károsodás származott. ! 
Az állatvásár betiltása nagyon meglátszott az ; 
iparvásáron is. Igen kevés vidéki jött be s 
pangott a forgalom. -- Most már bizonyos, 
hogy a szeptemberi barom- és sertés országos 
vásárt sem lehet megtartani. A sertéshús ára 
rohamosan emelkedik. Szomorú kilátás van rá, 
hogy 3—4 hónapig is eltart a zárlat, ami teljesen 
tönkre teszi a polgármester azon igyeke­
zetét, hogy Nagyvárad városa ne zárja deficzit- 
tel az évet.

* A csodarabbi farfungjs. Hiába dobták 
ki Padwas Osias Hers csodarabbit a székesfő­
város ajtaján, mert szépen visszatért az abla­
kon. Haza akarták tolonczolni Galicziába, ő 
azonban megfogadta, hogy három nap alatt el­
távozik magától is, pereputtyostól, mindenestől. 
El is távozott és letelepedett — a székesfővá­
ros közvetlen közelében, Erzsébetfalván. Amint 

- egy krajezáros lapban olvassuk, >a rabbi ba-

oly nő lehet, aki negyvenedik évét 
rendeletet, mely folyó
lép éleibe, a vidéken
hajtani.

évi szep-
szigoruan

földmive-
Í

rátái és budapesti ismerősei ellene voltak an­
nak, hogy ilyen hamarosan elhagyja Magyar­
országot s hosszas rábeszélés után sikerült őt 
rábírni, hogy ideiglenesen Erzsébetfalván tele­
pedjék le.* Itt aztán javában űzi a kuruzslást 
és népbolonditást, jeléül annak, hogy a székes­
főváros közvetlen közelségében a székesfőváros 
középkori elmaradoltságbae leledző népelemei 
támogatassa mellett milyen szabadon burjánoz- 
hátik a babona maszlaga. Ázsiai butaság és 
ázsiai közigazgatás, milyen szépen megfértek 
hát egymás mellett!
n."* Nagy Ernő öröké. A nagyváradi kir. kath. 
jogakadémiánál Nagy Ernőnek, az akadémia 
volt kiváló tanárának a kolozsvári egyetemre 
való kinevezésével megüresedett tanszékre a 
vall.- és közok!, miniszter meghirdette a pá­
lyázatot, mely teljes szövegében a követ­
kező:

Í

Pályázati felhívás.
54.518—1902. sz. A nagyváradi kir. 

jogakadémián az 1901—2. tanév végével 
üresedésbe jött tanszékre, melylyel az al­
kotmányi és kormányzati politika, a magyar 
közjog és államtudományokba való általános 
bevezetés heti 2 órában, a második félévben 
a magyar közjog heti 6 órában, s azonfelül 
az első félévben még 3, a második félévben 
4 órai special-collegium tartási kötelezett­
sége vari összekötve, ezennel pályázat nyit­
tatok.

A nevezett tanszékkel járó javadalmak, 
ha arra nyilvános rendes tanár neveztetik 
kii, évi 4000 korona fizetés, 840 korona 
szálláspénz, öl évenkint 400 koronás, de 
2000 koronát meg nem haladható ötödéves 
korpótlék; ha nyilvános rendkívüli tanár ne­
veztetik ki, évi 2800 korona fizetés, 200 kor. 
ötödéves korpótlék, 700 korona szálláspénz. 
Az eddigi alkalmazást, a végzett tanulmá­
nyokat, az esetleges egyetemi magántanári 
képesítést, irodalmi működést és egyéb figye­
lembe vehető körülményeket igazoló bizony­
latokkal, továbbá keresztelőlevéllel, a mely­
ből kitűnjék, hogy a pályázó r. kath. val­
lása és rövid életrajzi vázlattal ellátott a 
vall- és közoktatásügyi m. kir. miniszterhez 
czimzett folyamodványokat a nyilvános al­
kalmazásban levők elöljáróságuk utján, má­
sok közvetlenül 1902. évi október 1-ig a 
nagyváradi kir. jogakadémia igazgatóságánál 
tartoznak benyújtani.

Budapesten, 1902-ik évi augusztus hó 
15-én.

A vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. minisztertől.

Az itt közölt pályázati felhívásból az tű­
nik ki, hogy a vall-és közokt. miniszter ur el­
felejtette, hogy a váradi jogakadémia nemcsak 
királyi, hanem katholikus is. Vagy csak az 
ideiglenes szerkesztő felejtette ki a hivatalos 
lapból ?

* Nagy hadgyakorlatok Bulgáriában. Bul­
gáriában szeptemberben nagy hadgyakorlatok 
lesznek a hires Sipka-szorosnál. Ez alkalomra 
mintegy 50.000 katonát fognak konczentrálni e 
pontra. Ilyen nagy haderőt béke idején a Bal­
kánon még nem igen láttunk együtt. Nem csoda, 
ha a török kormány gyanús szemmel nézi a 
hagyakorlatol és az ezzel kapcsolatos ünnepé­
lyeket, a melyeken Nikolajevics orosz nagyher- 
czeg és Kuropatkin orosz hadügyminiszter is 
jelen lesznek. Az ünnepélyre harmincz külföld, 
újságírót is meghívlak. Csupa orosz újságírók, 
két franezia kivételével. Német, magyar, angol­
olasz vagy osztrák újságíró nem kapott meg" 
hívást. Szóval ez a szlávság ünnepélye lesz.

* Az uj o-.szágház megnyitása A kor­
mány, a főrendiház és a képviselőház elnök­
sége a törvényhozás uj palotájának ünnepélye* 
felavatását október 8-ára tervezi. A részletes 
programmot ám csak szeptember folyama1* 

l állapítják meg. Eddig csak azt határozták el. 
! hogy a felavatást szent mise előzi meg, melyet 
I Vaszary Kolos herczegrimáa mond a budaván 
* Mátyás-templomban s onnan vonul a díszes 

menet a főrendiházba.
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Ünneprontók. Úgy látszik, külön panasz­
rovatot kell már nyitnunk, hogy az első magyar 
király ünnepének megsértői ellen beérkező tu­
dósításoknak csak egy részét is figyelemmel kí­
sérhessük. Furcsa fogalmuk lehet a magyar­
ságról és a hazafiasságról azoknak, a kik nagy 
virtusnak hiszik, ha Szent István napját csak 
aZért sem ünnepelik meg, mert nemzeti ünnep.

Legújabban Berettyó-Ujfaluból kapunk pa­
naszt. Baross-utczán a 125. sz. háznál Szent 
István ünnepén egész nap folyt az építkezés s 
nem akadt hatósági közeg a főszolgabírótól 
kezdve a kisbiróig, a ki az ünneprontókat ha- 
zaliságra oktatta volna. No de nem is csoda, 
mert — mint tudósítónk irja — van ám Be- 
^yó-Ujfaluban a 605. számú házban egy ko­
váé« az rendesen vasárnap is üti a vasat késő 
estig. Multkur megszólította egy járókelő:

- Hát kend, szomszéd, mikor ünnepel ?
— Szhombaton! volt a válasz s kattogott 

a kalapács tovább.
Nagy kár, hogy tudósítónk neveket nem 

küldött, csak ház zámokat. Da igy is rájuk 
akadhat a főszolgabíró a tettesekre; s a mily 
nagy buzgalommal őrzi ellen a főszolgabíró a 
besorozott tűzoltók gyakorlatait, épp oly buz­
galmat szentelhet az ünnepnapok törvényes 
megölésének is.

* A Rhédey-kert és a Mont-Pelée annyi­
ban hasonlítanak egymáshoz, hogy az’egyik a 
tenger, a másik a Pecze mellett, van, de mig 
a tenger mellett az égig törő láva pusztítja a 
házakat: a Pecze partján az égből hulló zápor 
í>nsztilja a vendéglő épületét. Aki egy sétára

mesiti e »felkarolt« helyet, szép látványban 
gyönyörködni. A »gondozásba vett« és évi 

400 koronáért bérbeadott városi épület teteje 
rég idő óta csorog. A plafon, itt is olt is, át­
ázott: s az első nagy folyosó középpontján 
már le is zuhant-, úgy néz ki, mintha, zab­
tolvaj alatt szakadt volna le. Híre jár, hogy az 
épület szobái is hasonló plafonszakadás előtt 
állanak. Most vita tárgyát képezi, hogy ki csinál­
tassa, mert pld. az évi 7000 forintból a Ritoók 
ház előtti, idei vetésű perjét sem tudják locsol­
tatok Az ország kertészei, talán helyszíni szemle 
nélkül is ítéletet mondanak az eljárásra, mely­
nek nyomán tavasz óta nem kelt ki a Maulhner- 
féle fűmag — »az ebadta.« (Ezzel a szóval 
végződik a Mauthner-féle plakát.)

* A kath. legényegylet kirándulása. A 
kath. legényegylet második kirándulásában 
24-en vettek részt, köztük 9 nő. A társaság 
Feketeerdőn az üveggyártást nézte meg, hon­
nan a Gróf Z chy vadászlakához, Magaslakra 
mentek megnézni annak bámulatos szépségű 
iparművészeti remekeit s a keleti utazásból 
hozott etnográfiái és vadászati tárgyakat. A 
társaság az esti vonattal jött vissza városunkba. 
Jövő évben előre megállapított külön programra 
alapján fognak rendeztetni a minden tekintet­
ben hasznos, gyönyörködtető és tanulságos 
kirándulások.

* Marosvásárhely uj főkapitánya. Maros­
vásárhely szabad királyi város rendőrfőkapitá­
nyává Hegedűs Sándort, Szilágy-Somlyó varos 
főkapitányát nevezte ki Marosvásárhely szabad 
királyi város és Maros-Tordavármegye főispánja. 
Hegedűs Sándor mint hírlapíró kezdte meg 
pályáját és Hamvai Sándor néven nemsokára 
a vidéki irói gárda egyik kitűnősége lett. Mint 
közigazgatási szakiró is feltűnt munkáival. Csak 
később lelt rendőrtisztviselő és e téren is oly 
tekintélyre tett szert, hogy az 1893-ban Buda­
pesten tartott országos rendőrkapitányi kon­
gresszus elnökévé választotta. A főispán válasz­
tása tehát minden tekintetben valóban érdemes 
férfiúra esett.

Zűr zavar a telefonnál. A nagyváradi 
telefon ellen megint panasz van. A legújabban 
kimutatott előfizetők névjegyzékében sajtóhi­
bák vannak; a számok el vannak cserélve, 
va?y két előfizetőnek egy számot adtak. így

aztán amig az egyik előfizető folytonos zakla­
tásoknak van kitéve, a másik előfizetővel pe­
dig nem lehet beszélni. Hogy milyen kellemet­
lenségekkel, bosszúsággal jár ez a zavaros te­
lefon-közlekedés, azt nem kell magyarázni. A 
közönség érdeke megkívánja, hogy a hibás 
névjegyzékeket vagy cseréltesse ki a távirda 
hivatal, vagy minden egyes előfizetőnél javít­
tassa ki a hibás számokat.

* Billiárd-kracb Francziaországbau. A 
billiárd-járték tudvalevőleg frauczia találmány. 
S mialatt az egész világon folyton terjed a 
billiárd-játék, addig szülőhazájában a statisz­
tika kimutatása szerint folyton apad. Még 
1899-ben klubokban és vendéglőkben 96.000 
billiárd-asztal után fizettek adót; 1901-ben 
csak 89.000 volt már, vagy 7000-el kevesebb. 
Érdekes az is, hogy miért hanyagolják el 
Francziaorszá ban azt a játékot, amely a leg­
nemesebb játékok közé tartozik, már csak 
azért is, mert testmozgásra ad alkalmat, biztos 
kezel és biztos tekintetet igényel. A kerékpá- j 
rozást vádolják azzal, hogy kiszorította a 
billiárdot. Az emberek szabad idejűkben kerék­
pároznak s hazatérve sokkal fáradtabbak, sem­
hogy billiárdozni kedvük volna. Az előkelő 
világban viszont az automobil járja most, 
amely nemcsak uj, de sokkal izgalmasabb 
sport a régieknél. Így aztán nem csoda, hogy 
aránylag kevesen tóköznek az asztalokon, úgy, 
hogy már a franezia statisztikusok a billiárd- 
játék alkonyáról beszélnek.

x Az iskola év kezdetén minden szülő­
nek gondot ad, hogy gyermekei részére szük­
séges fehérnemüeket, kalapot, czipőt s. t. b. 
hol szerezze be oly formán, hogy jó árut mér­
sékelt árban kaphasson, olvasóink iránti figye­
lemből legjobban ajánlhatják a Fábry Testvérek
fő-utezai üzletét (lásd a ezég mai hirdetését) 
hová most az iskola idényre rengeteg sok áru 
érkezett, melyeket igazán meglepő olcsó árban 
árusítanak. Tekintve e keresztény ezégnek el- 
ösmert szolid elveit, melylyel a vevő közönség 
bizalmát élvezi, — a legnagyobb mértékben 
méltó a pártolásra.

IRODALOM.

f Lanka Gusztáv.
1818-1902.

Tegnap helyezték örök nyugalomra Nagy­
becskereken Lauka Gusztávot, a negyvenes és 
ötvenes évek örök víg bohém költőjét, ki bár 
84 éves kort ért leikében még ifjú maradt.

Ö bár a magyar irodalom aranykorában 
élt és az irodalomnak mindvégig közkedvelt, 
szorgalmas munkása volt, nem tartozott azok 
közé, kiknek müveit a késő unokák is meg­
csodálják. Tolla csak korának dolgozott, de 
annak becsülettel s kitartóan.

Élete, különösen fiatalsága kalandos, vi- 
■ dám bohém élet volt, melyről sokat beszéllek
■ az időben országszerte.

Vitkában (Szabolcs) 1820. július 20 án 
I született Lauka Gusztáv magyar iró. Tanult 

Kassán. Nagykárolyban,.Szathmáron, Szigeten. 
Az 1838-iki nagy árvízkor Budapesten j gász- 
kodott. Kinevezték a gr. Károlyi uradalomba 
számvevő Írnoknak, de ő a százalék és gyapjú­
árak számítása helyett verseket faragott. Nagy 
köpenyét vállra hajtva, oldalára vadászkési kötve 
szerenádozott Erdős község csendes utczáin 
nem egyszer keveredve harezba a falu legé­
nyeivel. Mikor egy legény neki is eldanolta 
hogy: »Megölök valakit, vagy engem valaki. 
De az én rózsámat ne szeresse senki«: az 
uradalom áttette Laukát, Vállajra és onnan 
Szénásra. Újra verset irt a kalamáris. A mi 
elfoglalta: Juli, Máris. — Hogy szakmájának is 
éljen vagy száz bárányt halálra oltott. Ezért 
megdorgálták. Lemondását beadva, 1841-ben 
Pestre ment, 1842-ben a »Kör« könyvtárnokává,

1843-ban az Akadémia Írnokává neveztetett 
ki. Kaland és regényesség töltötte be lelkét. 
Olvasgatta, a spanyol és franezia ily fajú iro­
dalmakat. 1845-ben »A XIX. század élvei* 
czimü munkáját lefoglalták. 1847-ben a »Dongó* 
czimü folyóiratát foglalták le és tiltották el. 
Közben, korrigált, tárczákat, színi bírálatot, no­
vellákat irt. 1848-ban feltűnő viseletét tanúsí­
tott a pozsonyi ifjúság között. Megindította a 
»Charivari«-!, mely három hó múlva meg­
szűnt.

Lanka Gusztáv 1851-ben megnősült, Sza- 
niszlóra költözött. Nagy szorgalommal gúnyolta 
a kisvárosi élet ferdeségeit, majmolásait.

Munkája nagyon hasonlított a Kock Pál 
féle müvek izéhez. Versei közt a humorral bé­
lelt sorok nyerték meg a közönség tetszéséi, 
forditgatta franezia és német irók müveit Ré­
szint saját neve, részint álnév alatt jelentek 
meg dolgozatai. Don Gunárósz volt legelterjed­
tebb mellékneve. 1902-ben vígan említette, hogy 
már csak 18 év van hátra a részére kiszabott 
»kerek szám«-ból, a száz esztendőből.

Az agg iró már május hóban betegeskedni 
kezdett, s azóta kínozta a kór, mig szombaton 
f. hó 23-án csendesen elszenderült s tegnap te­
mették el nagy részvét mellett Nagybecskereken

Magyar Sión egyházirodalmi havi fo­
lyóirat 1902. évi VIII. füzetje megjelent augusz­
tus 20-án a következő tartalommal:

Folt hátán folt, libertástól. Két világ­
nézet. Pethő dr.-lól. Szűz Mária tiszteletének 
nyilvánulásaí hazánkban. Krasznyánszky J.-tól. 
Irodalom és művészet. Schmiedt Ferencz: A 
spiritizmus — vallás. Ism. Novák F. Kincs 
István: A leánymamák fia. Ism. L. — Marton 
József: A kath. papság a magyar irodalomban. 
Ism. P. 0. dr. Vegyes közlemények.

TA'NUGY.

Iskolai hirdetés.

A nagyváradi községi polgári leányis­
kolában a beiraíások folyó évi szeptember hó 
1—6-áig eszközöltetnek az iskola helyiségében 
(Korona-utcza) tn'nden nap délelőtt 8—11-ig 

í délután fél 3 tói 5-ig
A beiratásnál felmutatandó az előző osz­

tályról szóló iskolai bizonyítvány, keresztlevél, 
: illetve születési bizonyítvány és ujraoltási bi- 
. zonyitvány.

A tandíj évenként 20 korona, minek a fele 
I a beiratáskor, másik fele február 1-én fize­

tendő, beiratási díj 1 kor., nyugdijjáralék 30 
; fillér. Tandíjmentességet jó bizonyítvány mel­

lett csak szegénységi bizonyítvány alapján le- 
í hét nyerni.

Javító vizsgálatok szeptember 2-án d. e. 
I 11—12-ig, pótló vizsgálatok 3-án, d. e. 11—12-ig, 
i magánvizsgálatok szept. 11-én d. e. 8—12-ig, 
í d. u. 3—6-ig tartatnak. A magánvizsgálatok 
í dija a tan- és beiratási díjon kívül 40 ko­

rona.
A rendes tanítás ideje szept. hó 9-én veszi 

{ kezdetét.
A tisztelt szülők és gyámok kéretnek, 

I hogy gyermekeiket, illetve gyámoltjaikat sze- 
I mélyesen kísérjék el a beiraláshoz.

Az igazgatóság.

A női kereskedelmi tanfolyamban a be- 
| íratások szeptember hó 4. 5. és 6-án d. e. 11-től 

12-ig, 7. és 8-án d. e. 8—12 ig eszközöltetnek. 
Felvételnek olyan 14 évet betöltött növendékek, 
kik a 4 polgári osztályt végezték, vagy a ma­
gyar nyelv- és fogalmazásból, számtanból és 
földrajzból felvételi vizsgálatot tesznek.

A tandíj egész évre 100 korona, mely ösz- 
szeg két részletben is fizethető, beiratási dij 4 
korona. Féltandijmentességeket csak kitűnő bi­
zonyítvánnyal biró helybeli növendékek nyerhet­
nek, kik szegénységüket hatósági bizonyitvány- 
nyal igazolhatják

Iskolai, születési- és ujraoltási bizonyítvány 
felmutatandó.

Az igazgatóság­
ifi —
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Beiratások a községi iskolába.

A jövő tanévi rendes beiratások szeptem­
ber 1—6-ikáig, naponkint d. e. 8—11 és d. u. 
3—5-óráigi, a javító, pót-, felvételi- és magán­
vizsgálatok szept. 2. és 3-áu délelőtt 11 12 
óráig az iskülahelyiségbeo tartatnak meg.

A rendes tanítás szeptember 9-én veszi 
kezdetét.

Az évi tandíj 8, azaz nyolcz korona, 
melynek Lie (4 korona) a beir itás alk Imával, i 
a másik fele (4 korona) pedig február elsején I 
fizetendő.

A tandíjon kívül beirási és nyugdíj- | 
hozzájárulási díj czimén minden tanuló j 
a beiratás alkalmával 80 fillért fizetni kö- j 
tölos '

A 8, azaz nyolcz korona tandíj csak azon , 
tanulóknak engedtetik el, kik szeg nységüket az ' 
illetékes hatóság által kiállító t szegénységi 
bizonyitványnyal a beiratás alkalmával iga­
zolják.

A beiratás, illetőleg nyugdíjalap hozzájáru­
lási díj (80) fillér fizetésének kötelezettsége alól 
az elemi iskola egyetlen növendéke sem ment- i 
betű fel.

Az ismétlő leányiskola növendékei semmi- i 
nemű iskolai dijat nem fizetnek.

Pótvizsgára csak oly tanulók bocsájtatnak, j 
kik orvosi igazolvány nyal igazolt betegség kö- j 
kétkeziében nem nyertek a tanév végén ősz- ; 
tályzatot; — javító vizsgálatra csak azok, kik 
egy, legfeljebb két tantárgyból lettek elégtelen­
nel (5) osztályozva.

A keltőnél több tantárgyból elégtelen osz­
tályzatú, valamint a pót-, illetve javilóvizsgá- 
latra a megjelölt napokon nem jelentkező, vagy 
azon megbukott tanulók osz'ály ismétlőre uta- 
sittatnak.

A szeptember 6 lkáig be nem iratkozó , 
növendékek semminemű segélyben nem része­
sülnek s szeptember 15-ig csak az igazgatónál 
tett igazolással, szeptember 15-ike után pedig 
csak a községi iskolák felügyelő-igazgatójának 
(Hivatalos helyiség Nagy-piacz-tér, polgári fiú­
iskola 10 ik ajtó) engedélye alapján vehe­
tők fel.

A mulasztó szülők vagy gyámok a törvény 
értelmében megbirságolUlnak.

Magánvizsgálat dija: a tan- és egyéb 
iskolai díjon (8 korona 80 fillér) felül a helybeli 
itletőségüeknek 20 korona, a vidéki ilktősé- 
güeknek 30 korona.

Az iskolaszék gyűlése. A községi ‘ 
iskolaszék aug. 28-án csütörtökön d. u. 4 óra- * 
kor a városháza gyüléstermében gyűlést tart, ■ 
melyre az iskolaszék tagjait meghívja Hegyesi l 
Márton, elnök.

MULATSÁG. 
__  i

Középiskolai ifjak szinielőadása

Minden tekintetben sikerült hangversenyt j 
és szinielőadást rendezett a helybeli vakácziózó 
diák ifjúság vasárnap este a Fékeié Sas nagy­
termében, mely zsúfolásig megtelt előkelő kö- I 
zönséggel. j

A műsort Vidor József nyitotta meg, ki I 
Makai Emiin* k egy pompás prológját adta elő 
igen ügyes m. Aztán Vágó Andor »léggömb» j 
czimmel egy monológot adott elő, viharos tap- ’ 
sokat aratva élénk előadásával. A műsor har­
madik pontjaként Gáli Rózsika k a., a bu­
dapesti színi akadémia növendéke szavalta el 
nagy hatást keltve Győry Vdmos »Második 
asszony« czimü drámai költeményét. A műsor­
nak legkiválóbb pontja következtt ezután, fü­
redi József a S -igligeti s inház volt nr.gytehet- 
ségü komikusa lépett «zft. ni nem akaró élj n- I 
zéseK között a dobogóra és adott elő több I

zajos d rültséget keltő kupUt cigányzene kí­
séret imlieit.

Kardos Andor »Keresem az Istent« czimü 
hatásos költeményt szavalta Mijd Haraszti 
Lajos egy bohókás jelenetet játszott végig, 
melynek szövegét msga irta. Végül Büredi Jó­
zsef az Eszterházy-pályázaton dicséretet nyert 
egy felvonásos vigjátékát adták e ő. A dara 
szereplői közűi Gáli Rózsikén kívül Gyory 
Ilonka, Zólyomi Erzsiké és Vidor József tűn­
te- ki pompás játékukkal. r

A tiszta jövpdnhrn’t a GprmeK-hra! és a 
Színészek.országos nyugdíjegyesülete közt osztják 
szét. Előadás után hajnalig tartó 'árez Követ­
kezett. Marschand.I gazságszolgál tatás

Büntetőügy! tárgyalások a kir. 
törvényészéken.

Augusztus 26., kedd.
4876. Kupferstein Ignácz csalás.
6855. Pécsy Jó séf nyilv. rágalrn. véts.
7090. Manlyán János lopás bűnt.
7176. Boba Márton lopás bűnt.

Augusztus 28, csütörtök.
6363. Szkurk Andor magánlak sért. bűnt.
7091. Guszta János lopás bűnt
7425. Biczis György emberölés véts.
8395. Iripp Juon lopás bűnt.

Augusztus 29., péntek.
6540. Ging György okirathamis, véts.
6853. Ifj. Bán József személy, szabads. 

megsértés.
7629. Bakonyi József magánokirat hamis, 

bűntettében.

Augusztus 29., péntek.
7829. Bakos Imre becsülets. véts. 7845. Bo­

rok István becsülets. véts. 7857, Szabó Lörinczné 
becsülets. véts. 7858, Gál Péter lopás véts. 8027. 
Blum Lajos rágalrn. véts. 8028. Cseri Mihály be­
csülets. véts. 7875. Pók Istvánná lopás véts. 
7644. Dubcsa Miklós közcsend ell. kih. 8029. 
Weissmann Mór becsülets. véts. 8030. Guba 
Sándorné k. t. s. véts. 8031. ifj. Mohácsi Károly és 
tsa lopás véts.

Augusztus 30.. szombat.
8032. Daraban Tógyer közcsend ell. kih. 

8030. Sipetski József becsülets. véts. 8105. Gu­
lyás Flórián k. t. s. véts. 8006. Stern Herman 
becsülets. véts. 8107. Grósz Herman sikkaszt véts. 
8161. Juhász László k.t. s. véts. 8162. Britás 
János becsülets. véts. 8163. Kalmár Imréné be­
csülets. véts. 8357. Macsi Gábor lopás véts. 8338. 
Komán Imre testi éps. ell. kih. 8342. Windner 
Johanna becsülets. véts. 8350. Nyikora Péter sú­
lyos test. sért.

Augusztus 30., szombat.
8864. Rád Katalin csalás bűnt.
9973. Brunner Ferencz lopás bűnt.
9974. Ozv. Singer Eduardné és társa lo­

pás bűnt.
10082. Armos József pénzhamis, bűnt.
10213. Szabó Gábor csalás bűnt.

A niagyarfaló képviselő. Bőven irtunk 
annak idején a törökbefcs i kerület képviselőjé­
nek, Pavlovics Lyubomirnak gyalázatos afférjá­
ról. A szerb nemzetiségű képviselő tudvalevőleg 
a nagykikiedai vasúti állomáson fettleg bántal­
mazott néhány iskolásfiut. amiért ezek a ma­
gyar himnuszt énekelték. Pavlovics ellen bűn­
vádi vizsgálat indult meg s ennek eredménye­
ként — amint ma Nagykikindáról táviratozzék 
— dr. Vaszkó Endre királyi ügyész tegnap ter­
jesztett«' vádinditványát az odavaló törvényszék 
elé. A királyi ügyész Pavlovics Ljubomirt a 
magyar nemzet ellen való izgatás czimén vád 
alá h“lyez'ii kéri.

REGÉNY-CSARNOK. '

Tüzzel-vassal.
Irta; Sienkiewicz Henrik.

Rettenetes párviadal volt ez. A herczeg. 
asszony, akit vasmarokkal tartottak vissza hajá­
nál a kozákok, villogó szemmel és lihegő ajak- 
kai nézte. A fia támadott éppen, mint az orkán 
rontott rá a kozákra, aki ravaszul hátrált 
előle, maga után csalogatva ki a folyosó köze- 

' páré. Egyszerre megállóit azonban, kivédte a 
csapásokat és most ő támadott.

A kozákok is mozdulatlanul, elfojtott lélek- 
j zettel nézték a küzdelmet. A két vitéz hörgő 
; lihegése, fogcsikorgatása összekeveredett a kar- 
í dók csattogásával.

Már úgy Játszott, hogy a herczeg . reje és 
kitartása lesz a győztes, mert Bohun megint 

i hátrálni kezdett, lankadlsag tükröződött az 
5 arczán. Mikolaj most még nagyobb dühvei 

csapdosott feléje, lábuk alatt döngölt a padló, 
port vertek föl a küzdők. De a porfelhőn át 
is látszott, hogy a kozák arczaról öaileni kezd
a vér.

Most hirtelen félreugrott Bohun. A her­
czeg kardja a levegőbe suhintott, erejétől azon­
ban maga is megingott, felsőtestével kissé előre­
bukott s így érte nyakán a Bohun vágása.

Összeesett, holtan.
A ko ákok diadalkiálíása, ujjongása sem 

tudta lebirni a herczegasszony irtózatos ordí­
tását. Oíyau iárma volt most a szobában, hogy 
a hangok tömege és ereje szinte bedöntött« a 
tetőt. A kozákok osztozkodáshoz láttak, előbb a 
fegyvereket szedték le a falakról, azutá a 
drága szöveteket tép'ék darabokra. Bdíiuu 
rájuk sem hederitett. Halotthalványan, ros­
kadozva állott a Helena szobájának az ajt ja 
előtt. Arczárói csurgóit a vér, két mély :>et 
is vágott rajta a Mikolaj kardja. Nem is tudott 
már örülni annak a rettenetes látványnak, 
mely elébe tárult. A két. herczeg hullája vér­
tócsában hevert, a fwrczegasszony fuiLdozutt a 
kozákok kezei között s a katonák, mint a bar­
mokat, úgy öidösték le a ház uep- i. A sok 
lövéstől fojtó füst terjengett a levegőben.

Hirtelen föluyilt az ajtó Bohun mögöu. A 
kozák hátrapillantott és rémülten ugrott el a 
kilépők e lői.

A vak Vassili jött, Helena vezette őt. Ré­
mület ült a leány arczán, mely hófehér volt, 
mint éjjeli köntöse.

Vassili k.-zében görcsösen szorította ke­
resztjét. A rettenet’S zsivaly, a lőporfü t, a 
párolgó vér, a hörgő áldozatok közepette, a 
feléj*' villanó kardok és gyűlöletben égő pillan­
tások előtt uuy jeleni meg, mint valami szi­
lem, mintha büntetni jött volna a más­
világról.

Ijedten hátráltak előle a kozákok és lassú, 
fájdalmas, panaszos hangon szólani kezdett:

— Az Atyának, a Megváltónak a Szent 
Lélak Istennek és a Szűz Máriának nevében! 
Mit tesztek itt emberek ? Az ég küldöttei vagy­
tok? Akkor áldottak legyetek. Jó híreket hoz­
tatok ? Apostolok vagytok ?

Senki sem felelt a Vassaili szavára, o 
pedig jobbra-balra intett a kereszttel és foly­
tatta:

— Jaj néktek, akik zsákmányért, avagy 
bosszúból háborúztok! Kárhozottak les-V-* 
mindörökre! Óh imádkozzunk, hogy kegye"110 
nyerjünk az Ur előtt. Jaj néktek, testvireiHK 
jaj nékem is!

A kozákok megdöbbenve mormollak.
— Legyen nekünk az Ur Irgalmas!
Keresztel vetetlek magokra nagy féleimuy 

ben. A herczegnő, aki közel volt a megtull i- 
dáshoz. végső erejével kiáltott:

— Vassili 1
A kozákok odaszoritották a falhoz, ez '<>• 

az utolsó szava, most már csak hörögni 
A vak herczeg tétovázva állott, mert Jne?" 
östnerle az anyja hangját, de aztán ,e]őv';. 
megint a téboly és a keresztet a hang iránya 
emelve, szólott: .

— Ki vagy te, elkárhozott lélek, ki a P° 
lók mélyérő! szóli'asz ? Jaj néked!

— Légy irgalmas Urain, mormolták uj 
a kozákok.
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E perczben íolorditott Bohun is. Meg­
ingott, roskadozott.

— Segítség!
__ A kozákok rémülten futottak hozzá és 

támogatták.
_ Mi baj, uram ? Sebet kaptál'?
_  Semmi. Ebcsont beforr. Sok vért vesz­

tettem, ez az egész. Hantin a leányra vigyáz • 
zatok, akár a szemetek fényére!

Nem tudott tovább szólani, elhalványodott 
az arcza, elájult.

Must előkerült Sagloba is valamelyik sarok­
ból. ahonan biztonságban nézte végig a ret- 
tenelts jelenetet. Parancsokat osztott.

— Ne ijedjetek meg, holnapra egészséges 
lesz az uratok. Majd én ápolom. Tegyetek pók­
hálót a sebére, azutáa lóduljatok innét. Kettő­
tök hozza u'ánam a beteget, a többi álljon 
őrséget ’ ház körül.

Odalépett Helénához és jelentősen hunyo­
rítva súgta.

__ Skrzetuskl barátja vagyok. Fektesd le a 
vak prófétádat, azután jöjj vissza.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
XIII Leo üdvözlése

Budapest, aug. 25. (Saját tud. táv.) 
XIII. Leo pápa Ö Szentsége, a nevenap- 
ján üdvözlésére jövő bibornokoknak mű­
vészi albumot oszlott szét, melybe követ­
kező eredeti verse a kongregáczió isko­
láról s az uj olasz vallási törvényről 
volt bevésve:

A gátlókat, oh jaj nekem, viszály szakítja szét. 
Mely Itáliára is kinyujtta már kezét.
Segíts oh szűz Anya, segíts, tégy gyógyító csodát. 
S veszisd el Laurdes örvényibe a bűnt s a

[bűnöst magát.

Ifjúsági iratok.
Budapest, aug. 25. (Saj. tud. táv.) 

WZassícs Gyula vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter az ifjúsági iratok meg- 
birálásáról, jegyzékbe iktatásról, valamint 
használásáról szabályzatot adott ki. és 
a tanfelügyelőkhöz körrendeletét in­
tézett.

Vonatok összeütközése.
Budapest, aug. 25. A kassaoderb-rgi cs. 

kir. szab, vasat igazgatósága jelenti: Ma reg- 
g«i 3 órakor a 1.5. számú személyvonatonkát 
Lucsivna-fürdő megálló helyén való tartózko­
dása alait egy gépvonat utolérte és az össze­
ütközés következtében az utolsó öt kocsi kisik­
lott. Emberéletéi n ueni ese’t kár. A kisiklott 
kocsik ma reggeli 6 órára már beemeltettek és 
azo’a a vonatok rendesen közlekednek. A vizs­
gálat folyamatban van. (M. T. I.)

Győrffy nyilatkozik
Budapest, aug. 25. (Saj. tud. táv.) 

Az Alkotmány támadásaiért Győrffy nyi­
latkozatot tett közé, melyben kijelenti, 
hogy ezen polémia által nyújtja ellensé­
geinek a legtágabb alkalmat, hogy vád­
jaikat bizonyíthassák. Es a hajsza kap- 
esán jogot formál ahhoz, hogy egy hosszú 
Politikai pálya szeplőtelensége nyilváno­
san konstatáltassék.

A német császár utazása.
Berlin, augusztus 25. Vilmos császár 

September 2-án Frankfurtba utazik, hogy 
,'i“an az épülőfélben levő gyemekmenhely 
a!apkőletételénél jelen legyen. (M. T. I.)

Minisztereink utazása.
Bécs, aug. 25. Fejérváry Géza báró hon- . 

védelmi miniszter tegnap délelőtt Molnáriba» 
Lukács László pénzügyminiszter ppdig Buda- * 
pestre utazott. (M. T. I.) !

A német püspökök konferenciája.
Fulda, augusztus 26. A német róm. 

kath. püspökök tegnapi konferencziája 
egyhangú határozatot fogadott el, amely­
ben állást foglalnak az állami iskolai 
politika ellen és elhatározták, hogy a 
lengyel kérdésben pápai encziklikát 
fognak provokálni.

Tífuszjárvány egy kaszárnyában
Briinn, augusztus 25. Az itteni József 

kaszárnyában két hét óta tífuszjárvány van. 
Eddig 37 ember betegedett meg. Szerencsére 
a járvány nagyon * esz/delmes, mert mind­
össze 2 halal: set fordult elő. Szigorú intézke­
déseket tettek a járvány elfojtására. (M. T. I.)

A vitás tengerszem.
Grácz, augusztus 25. A választott bí­

róság a tengerszem ügyében tegnap is 
folytatta tárgyalásait. Szombaton a tár­
gyalásokat megszakítják és 31-én hely­
színi szemlére utaznak. Hir szerint a 
tárgyalásokat Becsben vagy Bécs mellett 
fogják folytatni.

A búr vezérek Európában.
Hága. aug. 25. A búr vezérek kon- 

lerencziáján kitűnt, hogy a vezérek több­
sége, az élükön Bolhával, a mérsékelt 
politikának a hívei. Csak Krüger, Reitz 
és Leyds akarnak íntransigens politikát 
folytatni. Ennek következtében Krüger 
és a többi vezérek között nagy az elhi- 
degülés. (M. T. I.)

Halál os baleset a liften.
í

Innsbruck, augusztus 25. Mandl Sándor ; 
sörfőző-Mügy. Jő tegnap r<öguí lifwn akart a | 
pincééből faijulni az ome’etre. A lift, vasláncza 
azonban kikapcsolódott és Mandl 9 méternyi ; 
mélységbe alázuhanl. Holtan húzták ki a mély- : 
ságből. Mandi c -dádo- ember. Nején kivi.il hat 
gyermeke siratja. (M. T. L)

Carnpano elfoglalásán.
Washington, augusztus 24. A Egyesült- 

Államok carracási követ? azt táviratozta, hogy 
a kormánycsapatok újra elfoglalták Ctrupanot 
a nélkül, hogy cllentállásra bukkantak volna. 
(M. T. I)

KÖZGAZDASÁG.

Mólt tula jdonosok figyelmébe.

Értesít te! ívk mindazon raéntulajdonosok, 
kik elad ’ rnénlovaikat megvétel végett az ál 
lami lótenyészinlézetek részért) felajánlották, 
hogy a bejelentett teljeskoru mének bizottsági 
megszemlélése és esetleg megvásárlása Nagy­
varadon f. évi szeptember 19 én fog eszközöl­
tetni. Az elővezetés hely« és ideje iránti kellő 
tájékoztatást a vásár napján a vásárhely ha­
tósága fogja a kérdezősködőknek megadni. A 
megvásárolt ménlovak a helyszínén fognák 
azonnal átvétetni, vételáruk pedig az eladó 
által megnevezendő m. kir. adóhivatalnál 1903, 
január hóig kifizettetni.

Kelek JenS «■ TArra
Tőzsde jelentése.

- A < ?;»xAntú!< vode > távirat» —
'• éfctősfedl

Budapest, aug. 25
Oezbák hitül- r ■ — 697.—
Magvar hitel . — _ 701.—
Alíamvasut ........ — — — — —•—
Himamuránv: ... . — 509.50
Magya. ••• - - ........... 472.—
.isJgótar, ,.■>.;>< • - — — -- — — — —,—
W*K'n-V-'lr.. • _ _

LW&rmíHr
iMApfflrt, aug. 25.

Búza űh.óber’-* — - _ 8.01
Búza ápriligrju — - — — 8 93
Tengeri ............................... - —- 6.16
Rozs oki - - - — 6,53
Zab ápr. — 6 -
Káposzta, . -pe, -• — ....-96

'ivntalot árfji; ■< .«<■ £
* huciapest; áru- ut; er.éittőstó*!, 1902. aug. 2ö-én.

Magyar aranyjáradék 4<‘/o — — — — — 121.25
Magyar koronajáradék — — — _____ 97,90
Magyar vasúti kölcsön aranyban *,/ ■ 3 118.60
Magyarvasuti Kulcson ezüstben ál/t c — — 10D.— 
dagyat keleti vasúti államkötvény 187:! -119 
Magva' 'öidteherinentesitési tólvénr i ■— 97.60
ítalmérési jog uiigruiUBi kötvény — • 100.—
Horváth-:;: isrőnföldlöh«;-£aen-.é.!é. kéivmy ■ - 97.'0
Magyar nyeremény-sorsjcgy-kölesőn — — — 202.— 
Tisza; '..*1'.'«-.*»*» sorsjs®?.-;». lb2—
ijszuák járadék papírban -■ — — 101.60
JsUrák járadék papírban - 101.60

'k járadék aranyban -................ — 121 50
Osztrák korona járadék — - — —• — 99.50
Osztrák átlamsorsjegyek - — 152 50
Osztrák magyar bank részvény — 15 85
Magyar hitelbankrészvény — 727.50
Osztrák hitelintézet részvény 718.75
Párisi visita - - — — — 95.15
20 frrnkos arany (Napoleon’dor) 1 . ..0
Németbirodalmi márka -........ —• 117 02
Londoni visita — ■— . ... 23967
20 márkás arany — — — 23 42

A szerkesztésért fölélné:

Br. VUCSKICS GYULA.

Tanuló.
Egy-két jó házból való fiú, 2—3 

gymnasiumi vagy polgári osztálylyal. ta­
nulóul felvétetik a Szent László nyom­
dában.

Talán nem jár jói az órád. Oh hagyd el; 
ezeknek az óráktn k már többe van a javí­
tása mint az egész értéke.

■ Na ha csak az a baj, ajánlok neked 
'egy jó órást, mely az én órámat is ponto 
san kijavította, s minden órát kivétel nél 
kül egy évi jótállás mellett

Csak 90 krajczárért,
óraüveg'két csak 10 krért ad, úgyszintén a 
legjobb órákat és ékszereket jutányos árban; 
raktáron tart.

Kepes Márton, 226
műórás Nagyváradon színház oldala mellett.

kivi.il


7332- 902. P. sz.
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1902 augusztus 21' |S7/A N T U 24 (196. ázó

Hirdetmény

Kiadó lakas
A Mezey-féle házban (Kossuth 

Lajos-utcza) egy első emeleti ut- 
czai lakás, mely áll: 4 szoba, 1 
alcoven, mellékhelyiségek s egy 
üveges terasz a Körözsre, 
f. évi november hó 1-től kiadó.

292

A nagyváradi kir. törvényszék közhírré 
teszi, hogy Lestyán Adorján kérelme következ­
tében 5 darab érmeliéki takarékpénztári ideig­
lenes részvényről és 4 darab regále kötvényről 
a Biharmegyei kereskedelmi, ipar- és termény­
hitelbank által 1890. év július hó 14-én 3666. 
szám alatt kiállított és állítólag elveszett zálog­
jegy megsemmisítése iránt az eljárás folyamatba 
tét*tett. Felhivatk ennélfogva a fent körülirt 
okiratnak birtokosa, hogy azt ezen bíróságnál 
vagy bemutassa, vagy ahhoz való igényét ezen 
hirdetménynek a hivatalos lapban első megje­
lenése napjától számított hat hét alatt bejelentse, 
mert különben a kérdéses okirat semmisnek 
fog nyilváníttatni.

Nagyvárad, 1902. évi április hó 26-án.
Pallay Jenő, 

kir. törvényszéki bíró

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám

Művek 
folyóiratok, hírlapok, 

vonalzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 
hivatalos nyomtatványok, 

körlevelek, 
levélboritékok.

A Nagyméltóságu kereskedelemügyi Minisztérium által engedélyezett 
Nagyvárad városi és biharmegyei nyilvános nőipariskolában (mely újabban 
az iparfejlesztő nőegylet felügyelete alatt áll) a behatások f, hó 20-án 
megkezdődtek. Kik a felső ruha varrást, szabást, fehér nemű varrást, 
szabást, keleti szőnyeg szövést és az összes mühimzést és különböző faj 
munkákat majolika, porczellán, fa, selyem, táj- és virágfestést (acvaréi v. 
olajban) gyorsan és jutányosán elsajátítani óhajtják, beiratkozhatnak Ao- 
utcza. Apolló-épület: a nőipa risk. irodájában. Beiratási dij 1 évre 2 frt, 
tandíj vegyesben 20 frt, úri osztályban 40 frt. landijmentes átvák í. hó 
26-ig jelenkezzenek.

Tisztelettel:

Szedlarikné mindszentapáti Oudinszky Anna, 
a* nagyváradi nőipariskola tulajd. igazgatónője.

A Nagyváradi Takarékpénztár tu­
lajdonát képező katonavárosi Weinber- 
ger-féle gyári helyiségben levő üres 
magtárak

azonnal bérbevehetők.
Értekezhetni a Nagyváradi Ta-, 

karékpénztárn á I.

Elvállal és készít:
Ízléses kivitelben 

mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

Nyomatott a Szent lAszló-nyoiadáb >n Nagyváradon.

Van Szerencsem a n. érdemű kö­
zönség tudomására hozni, hogy férjem 
Tóth Lajos kályhás elhunyt és elő­
nyösen ismert jó hírnévnek örvendő 
műhelyét a saját felügyeletem alatt 
Gönczy Gyula ur üzletvezetőm közre­
működésével tovább is folytatni fogom.

Ez alkalommal felhívom a n. é.
közönség b. figyelmét újonnan készí­
tendő remek kályháimra.

Üzletemet továbbra is a t. közön­
pártfogásába ajánlva, vagyokség

277.

tisztelettel

Özv. Tóth Lajosné.
Nagyváradon, Fiirdö-utcza 466. sz.

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli meghívók, 
tánczrendek, étlapok, 

naptárak, 
palaczkfeliratok, 

névjegyek.
Iiyászlapok 

stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.


